



约800年树龄的荔枝树“潘仙丹灶” 吴昊 摄

“荔枝保鲜至少延长至15天”“新修订的古荔枝树保护条例即将出台”“新建产业融合发展示范区”“自驾游旅客包了我家民宿”……走进高州市根子镇柏桥村，新技术、新项目、新文旅展现眼前。从标准种植到品牌营销，从古树守护到文旅融合，从思想碰撞到科技创新，各行各业加速形成新质生产力，让“中国荔枝之乡”的金字招牌愈加闪亮。

殷殷嘱托，催人奋进。柏桥村是一扇窗户，向外展示茂名发展新质生产力，推进共同富裕的生动实践。一年来，茂名市委、市政府团结带领茂名广大干部群众，以习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神为指引，深入践行以人民为中心的发展思想，把柏桥经验融入“百千万工程”，以“五链共建”为抓手，大力实施推进制造业当家、乡村振兴、绿美茂名等工作，加速形成新质生产力，勾勒出百尺竿头更进一步的发展画卷。



学生们来到高州根子荔枝种植园参观学习 吴昊 摄

茂名：从柏桥村出发 新质生产力乘风破浪

数说成效

2023年——

- 茂名全市实现地区生产总值3987.22亿元；规模以上工业增加值增长5.4%；固定资产投资增长5.3%；社会消费品零售总额增长5.8%；地方一般公共预算收入145.47亿元，增长3.2%；
- “2县7镇59村”被列为全省“百千万工程”典型，数量居全省前列，全市“美丽宜居村”超过70%；
- 全年完成基础设施投资419亿元，增长14%。重大交通设施建设提速，广湛高铁茂名段、阳信高速公路建设进度过半，吉达港区进港航道开通运行；
- 新增减税降费及退税缓费34.95亿元，全市各类经营主体突破51万户，增长26.9%，创历史新高；
- 完成林分优化、森林抚育、新造林抚育21.2万亩，修复红树林860亩，创建幸福河湖450公里，打造绿美广东生态建设示范点7个，带动362万人次义务植树1206万株。



柏桥村共富路越走越宽 吴昊明 摄

融合发展

荔枝产业“新新”向荣

进入四月，柏桥村的荔枝林迎来了生机盎然的景象，绿色的小果实点缀在枝头。在柏桥村古荔枝种植园里，每棵古树都挂上了“身份证”，拿手机一扫，古树的编号、科属、树龄等信息一目了然。古荔枝保护条例已经通过茂名市人大常委会的二审审议，今年即将出台。”茂名市林业局局长曾春说，今年，茂名通过立法让守护古树行动有了依靠，以更好地传承文化。

视线转至国家荔枝种质资源圃实验室，茂名市农业科技推广中心开展的物理源、植物源、生物源和新型包装材料保鲜技术研究，可使桂味、妃子笑等部分品种荔枝保鲜时间延长1个月。其中生物源（厌氧型益生菌）荔枝保鲜技术已向专利局提交专利申请。去年，茂名共立项荔枝产业相关项目9项，在荔枝品种选育、保鲜储藏、精深加工等方面取得了突破性进展。茂名市科技局副局长巫卫国说，部分保鲜新技术将于今年推广，荔枝保鲜可达到40天以上。

国家荔枝种植资源圃对面，是新建起的荔枝优势产业集聚区，集展示荔枝产业、荔枝主题观光体验、游食玩购于一体。去年，到柏桥旅游的游客达200多万人次。茂名市文广旅体局副局长岑解明说，荔枝优势产业集聚区的投入使用，为柏桥文旅产业注入了新活力，使得一二三产业融合发展绽放光彩，致富路越走越宽。

去年年底，柏桥村致富带头人张炳芬将传统的荔枝楼老屋进行改造升级，打造成为别具一格的民宿“老张家”。张炳芬说，今年春节假期，有浙江客人前来包下整栋民宿，连续住了三晚。“随着体验项目不断完善，客似云来，日子越来越红火。”

或应用新技术，或出台新条例，或增加新品种，或培育新业态，柏桥村荔枝产业萌生出一股股新质生产力，让发展路子

走稳走实。

“荔枝保鲜、培育、文旅都有新突破，走出一条靠发展荔枝特色产业引领乡村振兴之路。”在高州市委党校副校长、驻柏桥村第一书记何霞眼里，荔枝产业不负期待，“土特产”这篇大文章新增浓墨重彩的一笔。

去年是广东实施“百千万工程”开局之年，柏桥村村集体经济收入达到342万元，较前年翻了一番。柏桥村党总支书记何清说，依靠新质生产力，构建一果兴百业旺的格局，村民收入有分红、务工有报酬，每户年收入达到5万到8万元，多的超过10万元。

柏桥村正以其崭新的面貌，迎接着更加美好的未来。

以荔为媒

柏桥实践添智赋能

去年荔枝季，柏桥村荔枝产量接近1万吨，销售额接近1.2亿元，带动户均增收20%。当前，柏桥实践通过柏桥讲堂走进千家万户，激发城市拼搏向上的精神。

“通过开展‘看、听、品、走、问’融合的学习活动，学员在沉浸式、开放式的体验中，感悟乡村振兴路上的‘柏桥实践’。”茂名市副校长张蓝青说，除了柏桥村发展经验外，创新农商管控“二十四字”工作方针、乡村振兴“一四五”工作机制、“百会帮百镇”工作……茂名高标准推进“百千万工程”过程中形成的经验、创造的成果，不断成为柏桥讲堂的交流内容。

柏桥讲堂开设以来，相继与广东省委党校、北京大学、中山大学、暨南大学等单位开展联学共建。除了本土经验之外，茂名市副校长张蓝青说，除了柏桥村发展经验外，创新农商管控“二十四字”工作方针、乡村振兴“一四五”工作机制、“百会帮百镇”工作……茂名高标准推进“百千万工程”过程中形成的经验、创造的成果，不断成为柏桥讲堂的交流内容。

茂名以柏桥讲堂为起点，在基层实践中共谋致富“金钥匙”。每一位学员立足

一线实践

产业转移培育新质生产力

申菱环境、中财管道、佛山照明等企业签约落地佛山（茂名）产业转移合作园，茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目启动，东华能源的烷烃利用一期项目已顺利投产……去年，一批代表着新产业新模式的新质生产力在茂名逐渐显现。

奋战新征程，茂名以制造业“四大工程”为牵引，以“五链共建”为抓手，以科技创新为引擎，推动新质生产力跃升，发力“二次创业”。

在佛山（茂名）产业转移合作园内，标准厂房拔地而起，路网一期露出雏形。“我们首期项目力争7月份投产，实现当年签订协议、当年动工、当年投产。”中财管道项目负责人李希林说，公司选择落户茂名，是因为茂名有优质的原材料和配套产业链，且区位优势独特。“我们重点调研了本地农业用管市场，前景广阔，创新科研会向这个基地倾斜，研发产品投入到市场去。”

李希林说，签订协议之后，产业转移合作园成立工作专班，在办理土地等相关手续时，提供一对一的贴身服务，他们从中感受到了茂名推动实体经济为本、制造业当家的决心。

中财管道落户，是佛山（茂名）产业转移

资源，有不同的“柏桥灵感”。思想伟力和基层发展的澎湃活力，正在转化成推动茂名乡村振兴的强大动力。

“茶山镇土特产就是三华李，之前碰到劳动力老龄化与病虫害的问题，我们通过学习，借鉴到解决老龄化难题的办法，并且找到农业技术人员解决了三华李树病虫害问题。”信宜市茶山镇人大主席杨程说。

博贺镇港口村驻村第一书记叶卫锋说，接下来要充分利用滨海旅游公路建成优势，用好乡村振兴“一四五”工作机制，立足防风林和黄花梨等自身优势，逐步引导农民从单一农业逐步向其他行业转移，多种渠道增加农户收入来源。

截至目前，柏桥讲堂已开展889个批次（活动），累计培训45895人次。

“继续在建强师资队伍、优化课程、拓展教学领域、融合发展方面不断探索创新，形成更多可复制可推广经验，持续提升柏桥实践的品牌力、影响力。”高州市委副秘书长顾伟说。

茂名正在实施包括柏桥讲堂提升行动在内的“六大提升行动”，为进一步推进乡村全面振兴、实现高质量发展提供坚实支撑。

茂名将从内容、阵地、宣传、运营等多方面推动“提升”，加快茂名市委党校新校区规划建设与柏桥讲堂一体融合，相得益彰，打造“红色熔炉”，建设全省“百千万工程”培训基地，建立健全规范化、精细化的运营管理体系。

谋定后动

协调发展美美与共

柏桥讲堂是一扇展示茂名“百千万工程”生动实践的窗户，更是一个学习平台。学员通过一系列学习交流进行思想的碰撞，从而在各自经验中获得启发和借鉴，积极有为，继续投入到“百千万工程”建设中去。

乘风破浪，始于每一分拼搏。去年，

奋进者

荔枝保鲜期由10天延长至40天

保鲜，个别品种甚至能延长到40天。

据介绍，除了利用田间地头建设“移动预冷气调保鲜仓”，鲜润公司还在荔枝核心产区范围内建设驻地“气调保鲜库”，延长荔枝保鲜期。同时，该公司创新研发“自动称重气调包装线”，完成国内首创“气调荔枝保鲜包装盒”，大大地缩小产品包装体积、减少产品损耗，提高产品运输量，达到节约物流成本的效果。

王志青说，荔枝保鲜难处在“最先一公里”与“最后一公里”，整套装置实现全程冷链物流体系，从而实现荔枝“从田头到餐桌”。自从进驻茂名以来，公司在科研机构帮助下，研究荔枝保鲜技术。至今，公司研究开发费用达到3000万元。经过去年的试验，今年正式投入市场。“解决保鲜难题，预计今年产值能够超过3000万元。”

过去一年，茂名市利用建设“国家荔枝种质资源圃”和“岭南现代农业科学与技术广东省实验室茂名分中心”的契机，强化科研基础设施、科研场地、研究平台及人才队伍建设，大力提升科研能力，重点围绕预冷、抑菌、包装等保鲜关键技术环节，开展保鲜核心技术攻关，让荔枝保鲜更久，卖得更远。